
ΕΞΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

Ο αναγκαίος ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ

1. Τα δύο χρόνια που το ΠΑΣΟΚ απομακρύνθηκε από την Κυβέρνηση, 

ανέστρεψαν την πορεία σταθερότητας και ανάπτυξης που είχε δρομο- 

λογηθε ί.

Ασψαλώς τον Ιούνιο του 1989 υπήρχε η αναγκαιότητα ραγδαίων προσαρ

μογών, που θα μείωναν το χάσμα που μας χώριζε από τις άλλες χώρες 

της Κοινότητας και θα συνέβαλαν στην περαιτέρω αντιμετώπιση των 

χρόνιων διαρθρωτικών προβλημάτων της Οικονομίας.

Η παγκοσμιοποίηση της Οικονομίας, η επί θύραις ολοκλήρωση της 

Ενιαίας Εσωτερικής Αγοράς και η προγραμματισμένη επίπονη διαδικασία 

της Οικονομικής και Νομισματικής 'Ενωσης της Κοινότητας επέβαλαν 

συντονισμένες προσπάθειες εκσυγχρονισμού της παραγωγικής βάσης 

της Οικονομίας, αλλά και της οργάνωσης της Πολιτείας και της 

Κοινωνίας.

Το εγχείρημα ήταν από τότε δύσκολο αλλά οι δυνατότητες υπήρχαν και 

οι προοπτικές ήταν ευοίωνες.

Είχαν διεκδικηθεί και επιτευχθεί"διαρθρωτικές πολιτικές στην Κοι

νότητα όπως τα Μ.Ο.Π., το πλαίσιο κοινοτικής στήριξης με το διπλα

σιασμό των πόρων των διαρθρωτικών ταμείων, τα Σ.Π.Α. και τα άλλα 

κοινοτικά προγράμματα που θα επέτρεπαν βαθμιαία τη σύγκλιση όχι 

μόνο των οικονομιών αλλά και των επιπέδων ανάπτυξης.

Η διεκδίκηση για τον Ενιαίο Κοινωνικό Χώρο και τα πρώτα βήματα 

για την Κοινωνική Ευρώπη δημιούργησαν πρόσφορο έδαφος για την 

επίτευξη ενός ικανοποιητικού επιπέδου κοινωνικής προστασίας 

και προστασίας του φυσικού, πολιτιστικού και εργασιακού περιβάλ

λοντος και για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης και για λόγους αύ

ξησης της παραγωγικότητας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας.



Στο εσωτερικό της χώρας η συνεχής βελτίωση των περισσότερων 

μακροοικονομικών δεικτών και η οικοδόμηση του Κράτους Πρόνοιας 

προοιωνίζονταν θετικές εξελίξεις.

Τον Ιούλιο του 1989 με έλλειμμα ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών 

κάτω του 1 δισ. δολλ., με πληθωρισμό 13%, με αύξηση του Α.Ε.Π. 

πάνω από 4%, με μέσο όρο αύξησης δημόσιων και ιδιωτικών επενδύ

σεων περί το 10%, με συνεχή αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής και 

του εκσυγχρονισμού στηριζόταν σε γερά θεμέλια.

Ακόμα και το έλλειμμα του ευρύτερου δημόσιου τομέα που είχε κινη

θεί σε πολύ υψηλά επίπεδα (16%) είχε βελτιωθεί ως προς το πρωτο

γενές έλλειμμα αφού το 1981 ήταν 9,8% του Α.Ε.Π. ενώ το 1988 

είχε κλείσει στο 5,2% του Α.Ε.Π. (Η εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέο 

είχε αυξηθεί λόγω της απελευθέρωσης των επιτοκίων).

*

2. Σήμερα η νεοφιλελεύθερη αλλά ιδιότυπη πολιτική της Ν.Δ. 

κράμα αποθέωσης της αγοράς και κ£>ατικισμού και κοινωνικής σκληρότ 

τας αλλά και αναποτελεσματικότητας, σάρωσε το επίπεδο κοινωνικής 

προστασίας, τετραπλάσιασε το έλλειμμα του ισοζυγίου, διπλάσιασε 

περίπου τον πληθωρισμό, μηδένισε την αύξηση του Α.Ε.Π., μείωσε 

δραματικά τις επενδύσεις, μειώνει συνεχώς τη βιομηχανική παραγωγή 

ενώ αυξάνει τις δανειακές ανάγκες και το έλλειμμα του δημόσιου 

τομέα.

Η καθυστέρηση απορρόφησης των ΜΟΠ , των ΣΠΑ και των άλλων κοινο

τικών προγραμμάτων λ'αι η σαφής παραβίαση της αρχής της προσθετι- 

κότητας του πλαίσιου κοινοτικής στήριξης μεγάλωσε αντί να σμικρύ

νει το χάσμα.

Ο τραυματισμός της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας και η δραμε 

τική αύξηση του ελλείμματος του ισοζυγίου οδήγησε στο δανεισμό 

από την Κοινότητα με ταπεινωτικούς και δυσβάστακτους όρους.



Η ακρίβεια πλήττει, το εισόδημα των εργαζομένων και ..των συνταξιού

χων και την αγοραστική δύναμη των λαϊκών τάξεων αλλά ταυτόχρονα 

μέσω της αύξησης των επιτοκίων αύξησε δραματικά την εξυπηρέτηση 

του δημόσιου χρέους - που αποτελεί σήμερα το μεγαλύτερο ποσοστό ' 

των δαπανών - και το κόστος του χρήματος που φθάνει ή και ξεπερνά 

το 35% με προφανή αποτελέσματα στους αγρότες, στους μικρομεσαίους 

αλλά και σ'όλα τα παραγωγικά στρώματα.

*

Η χώρα οδηγήθηκε σε πλήρη στασιμοπληθωρισμό και ανοχύρωτη μπροστά 

στις μεγάλες προκλήσεις της Ευρώπης και του κόσμου. Την ίδια ώρα 

η δραματική όξυνση των Εθνικών μας θεμάτων απαιτεί ισχυρή οικο

νομία που να στηρίζει τη θωράκιση των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και 

τις διπλωματικές σχέσεις στο οικονομικό επίπεδο ιδιαίτερα στα 

Βαλκάνια.

★

3. Η προσπάθεια επομένως γίνεται εξαιρετικά δύσκολη αλλά όχι 

χωρίς ελπίδα.

Η Εθνική Οικονομία δεν χρεωκόπησε. Η κατάσταση μπορεί και πρέπει 

να αλλάξει ριζικά.

Οι βασικές επιλογές είναι οι ακόλουθες;

Πρώτο : Οι προσπάθειες πρέπει να γίνουν ταυτόχρονα σε τρία 

επίπεδα.

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ - ΑΝΟΔΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Η άποψη της Δεξιάς πρώτα σταθερότητα και μετά ανάπτυξη είναι 

απολύτως λαθεμένη γιατί έτσι θα οδηγηθούμε σε δραματική μείωση 

της εσωτερικής προσφοράς, αύξηση των εισαγωγών, περαιτέρω επιδεί

νωση του ισοζυγίου και μεγέθυνση του χάσματος από τις άλλες



Ευρωπαϊκές αλλά και, ανταγωνίστριες χώρες.

Το σάρωμα η η μείωση της κοινωνικής προστασίας θα δημιουργήσει 

κοινωνικές εκρήξεις που θα μειώσουν αντί να αυξήσουν την ανταγω

νιστικότητα.

Δεύτερο: Η ανάπτυξη πρέπει να είναι ταυτόχρονα Οικονομική, Κοινω

νική και Πολιτιστική.

Η γνωστή αρχέγονη άποψη της Δεξιάς πρώτα οικονομική μεγέθυνση 

και μετά κοινωνική προστασία καταδικάζει ένα μεγάλο μέρος της 

Κοινωνίας στη φτώχεια και στην ανασφάλεια και μειώνει την παρα

γωγικότητα. Ταυτόχρονα η άποψη αυτή αναιρεί το απαραίτητο σήμερα 

τρίπτυχο για τον εκσυγχρονισμό:

ΔΙΑΛΟΓΟΣ - ΓΝΩΣΗ - ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Τρίτο : Είμαστε υποχρεωμένοι να παίρνουμε υπόψη τους νόμους της 

αγοράς που όταν αγνοούνται εκδικούνται. Η αγορά όμως έχει πεπερα

σμένες δυνατότητες. Υπάρχουν πράγματα που κάνει και άλλα που δεν 

μπορεί να κάνει η αγορά.

Υπάρχουν οι νόμοι κίνησης της Κοινωνίας που επίσης εκδικούνται 

όταν αγνοούνται..

Η αγορά δεν μπορεί να λύσει το θέμα της ανεργίας ή της προστασίας 

του περιβάλλοντος ή το θέμα των περιφερειακών ανισοτήτων.

Οι κανόνες άλλωστε της ΕΟΚ ακόμα και για την απελευθέρωση της αγο

ράς αποτελούν ένα δια-κρατικό και υπερεθνικό πλαίσιο δεσμευτικό.

Τέταρτο: Δύο βασικοί περιοριστικοί παράγοντες ρυθμίζουν αποφασιστι

κά τα αποτελέσματα των επιλογών μας.

Οι εξελ'ίξεις στην Κοινότητα και εξεύρεση πόρων με βάση την μακρο

οικονομική κατάσταση στη χώρα μας και τους απαραίτητους μακροοικο

νομικούς στόχους.



Μπορεί και, πρέπει, να επηρεάσουμε συμμαχώντας με τις- άλλες σοσια

λιστικές δυνάμεις ή και χώρες τα ανοιχτά θέματα στην Κοινότητα 

επιδιώκοντας μεγαλύτερα οφέλη. Πρέπει να επιδιώξουμε την προσαρ

μογή στα αποφασισμένα ήδη στην Κοινότητα με το μικρότερο δυνατό 

κόστος.

Τμήμα της Εθνικής μας Στρατηγικής αποτελεί η Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

για τη χώρα μας.

Η Σταθεροποίηση της Οικονομίας

α) Πρωταρχική προϋπόθεση για την επιτυχία της Σταθεροποίησης είναι 

η όσο γίνεται μεγαλύτερη αποδοχή από το Κοινωνικό σύνολο ενός 

πακέττου στόχων και μέτρων.

Η διατήρηση της Κοινωνικής συνοχής με μια ευαίσθητη ισορροπία 

ανάμεσα στο οικονομικά επιτακτικό και το κοινωνικά αποδεκτό θα 

αποτρέψει τη ναρκοθέτηση της οικονομικής πολιτικής από την κοινωνι

κή και οικονομική συμπεριφορά φυσικών και νομικών προσώπων.

'Ενα τετραετές κοινωνικό συμβόλαί’ο (Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας) 

είναι απαραίτητο να συναφθεί ανάμεσα στις παραγωγικές τάξεις και 

την Πολιτεία ύστερα από ένα ειλικρινή και ουσιαστικό διάλογο.

Τα βάρη πρέπει να κατανεμηθούν αναλόγως προς τις δυνατότητες των 

κοινωνικών στρωμάτων.

0 χρονικός ορίζοντας επηρεάζεται από την ανάγκη επίτευξης αποτελε

σμάτων σε σχέση με τα χρονοδιαγράμματα των εξελίξεων στην ΕΟΚ 

αλλά και πρέπει να επηρεάσει τις διεκδικήσεις μας στην Κοινότητα.

β) ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Η σωστή αντιμετώπιση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων θα μειώσει 

τις πληθωριστικές πιέσεις. 'Εγινε όμως φανερό ότι βεβιασμένες 

κινήσεις όπως αύξηση των εμμέσων φόρων και συνεχείς ανατιμήσεις 

των τιμολογίων αυξάνουν τον πληθωρισμό και κυρίως μέσω της εξυπη



ρέτησης του δημόσιου χρέους το ίδιο το έλλειμμα.

Η πρώτη προτεραιότητα στη μάχη για τη σταθεροποίηση πρέπει να δοθε 

στον πληθωρισμό.

Με βάση το κοινωνικό συμβόλαιο, οι παραγωγικές τάξεις πρέπει να 

συμφωνήσουν με την Πολιτεία σε ένα επίπεδο πληθωρισμού για έξι 

μήνες.

Με &άση αυτό να προσδιοριστούν τιμές και εισοδήματα.

Στο ίδιο διάστημα, πρέπει να ληψθούν μέτρα τόνωσης της αγοράς, 

πάταξης της αισχροκέρδειας με συμφωνημένες παρεμβάσεις στο κύκλωμα 

διανομής αγαθών χωρίς αστυνόμευση της αγοράς.

Το πρωτογενές έλλειμμα του δημόσιου τομέα πρέπει να μηδενιστεί 

σε 4 χρόνια κυρίως με αύξηση των εσόδων και έλεγχο των δαπανών.

γ) ΕΜΦΑΣΗ στα ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΣΟΔΑ

Η επιλογή μας για τη δραστική αύξηση των εσόδων δικαιολογείται 

απολύτως λόγω της μεγάλης υστέρησης έναντι των άλλων χωρών της 

ΕΟΚ και δεδομένου ότι οι δαπάνες, παρά την τεράστια συμμετοχή 

της εξυ$ετησης του δημόσιου χρέους, κινείται στο μέσο όρο της ΕΟΚ 

ως προς το Α.Ε.Π.

Η αύξηση των εσόδων θα στηρίζεται στους ααέσους φόρους και στα 

ανταποδοτικά τέλη για την Τ.Α. με κοινωνικά κριτήρια.

Η πάταξη της φοροδιαφυγής, που δεν επιτεύχθηκε ούτε επί ημερών 

ΠΑΣΟΚ μπορεί και πρέπει να στηριχθεί :

. στη μηχανοργάνωση, μηχανογράφηση

. στο συστηματικό έλεγχο και επανέλεγχο των μεγάλων επιχειρήσεων 

. στο συστηματικό έλεγχο όχι μόνο των φορολογικών δηλώσεων αλλά 

και των στοιχείων της Α.Τ.Ε.,'των ΔΕΚΟ, των μηχανισμών της ΕΟΚ.



. στην αποψασιστική ενίσχυση και ουσιαστική λειτουργία της Επιτρο

πής για τον έλεγχο υπερτιμολογήσεων και υποκοστολογήσεων και μέσω 

των μηχανισμών της Κοινότητας

. στην καθιέρωση ενός σύγχρονου φόρου επιτηδεύματος συνδυασμένου ' 

με την αδειοδότηση και με δειγματοληπτικό έλεγχο 

. στη ριζική αύξηση των τεκμηρίων 

. στην αποτελεσματική εφαρμογή του πόθεν έσχες

. στη συνεχή εφαρμογή του φόρου υπερτιμήματος, και στην επέκταση 

του φόρου περιουσίας-

*

Στα πλαίσια αυτά μπορεί να μειωθεί η συμμετοχή στα φορολογικά βάρη 

των μισθωτών η οποία πρέπει έτσι κι αλλοιώς σε πρώτη φάση να συγκρο 

τηθεί με θεσμοθέτηση ΠΛΑΦΟΝ, πέραν του οποίου ανακατανέμονται τα 

φορολογικά βάρη.

*

Σε ότι αφορά τους εμμέσους φόρους, η επιστροφή του καταναλωτικού 

χαρακτήρα δημόσιου αλλά και ιδιωτικού τομέα προς όφελος των επεν

δυτικών πόρων μπορεί να επιτευχθεί με μια μικρή αύξηση του Φ.Π.Α. 

για εξοικονόμηση πόρου για την Κοινωνική Ασφάλιση και μόνο στο 

βαθμό που θα εξασφαλιστεί η σωστή λειτουργία και απόδοση του φόρου.

δ) 'Ελεγχος στις δαπάνες

Δεν μπορεί να υπάρξει μείωση δαπανών στην παιδεία, εκπαίδευση, 

κατάρτιση, επενδύσεις υποδομής και τεχνολογίας γιάχι θα συνεπαγό

ταν καταστροφική υπονόμευση των αναπτυξιακών προοπτικών της χώρας. 

Δεν νοείται επίσης μείωση δαπανών για την Υγεία ή την καταπολέμηση 

της ανεργίας και την προστασία του περιβάλλοντος γιατί πέραν των 

άλλων θα μείωνε τη δυνατότητα απορρόφησης κοινοτικών πόρων.



Ειδικά στην Παιδεία, στον Πολιτισμό και στην 'Ερευνα, οι δαπάνες 

πρέπει να αυξηθούν.

Πρέπει παντού να περιοριστούν δραστικά οι σπατάλες και να παγώ

σουν πραγματικά οι προσλήψεις στο δημόσιο τομέα πλην των υπηρεσιών 

υγείας, παιδείας και εμπειρογνωμόνων.

Ακόμα και οι εποχιακές ανάγκες μπορεί να καλύπτονται με σωστότερη 

κατανομή του προσωπικού και σε οριμένους τομείς σε συνδυασμό με 

εναλλακτικές μορφές της στρατιωτικής θητείας και αναγκαίας κατάρτι

σης.

Περιορισμός των δαπανών επίσης πρέπει να επιδιωχθεί με την γρήγορη 

εκκαθάριση των προβληματικών επιχειρήσεων αλλά και την εκλογίκευση 

του συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων μέσα από διαδικασίες συμμετο

χής για κοινωνικά αποδεκτές λύσεις.

ο) Δαπάνες και έλλειμμα του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Αναγκαία καθίσταται πλέον η επαναδιαπραγμάτευση του εσωτερικού 

δημόσιου χρέους προς τις Τράπεζες^όπως έπραξαν και άλλες χώρες 

της ΕΟΚ (Π.Χ. ΒΕΛΓΙΟ) ώστε η ρύθμιση των επιτοκίων να επηρεάζει 

λιγότερο το έλλειμμα και να εξαρτάται από την αναγκαία νομισματική 

πολιτική.

στ) Σταδιακός περιορισμός της ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, είναι αναγκαίος 

κυρίως μέσω του εκσυγχρονισμού.

Επιτακτική όμως είναι η ανάγκη να πληρώσει η παραοικονομία, να 

περιοριστεί το παραεμπόριο και να χτυπηθούν οι μεσάζοντες.

ζ) ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η πολιτική αυτή, που θα επηρεσθεί μέχρι να μεταβιβαστεί στο μεγα

λύτερο μέρος της μέσω της Ο.Ν.,Ε. στις Βρυξέλλες, πρέπει να είναι 

καθαρά περιοριστική ιδιαίτερα στους τομείς που δεν ενισχύουν τη 

διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας.



Η πολιτική της συναλλαγματικής διολίσθησης, στο ίδιρ πλαίσιο 

πρέπει, να υπολείπεται, του πληθωρισμού αλλά να μην επιτείνει, τα 

προβλήματα της ανταγωνιστικότητας στο μεταβατικό στάδιο μέχρι 

την πλήρη εφαρμογή της Ο.Ν.Ε.

η) Ρεαλιστική εισοδηματική πολιτική με προοπτική.

Πρέπει ασφαλώς στον ιδιωτικό τομέα να επικρατήσει ο κοινωνικός διά

λογος και οι ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις στα πλαίσια 

του κοινωνικού συμβολαίου.

Στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα η βασική επιλογή πρέπει να είναι 

η σύνδεση της αμοιβής με την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα.

Η εισοδηματική πολιτική δεν πρέπει να επιβαρύνει τον πληθωρισμό 

πρέπει δε να συνδεθεί με ειδική φορολογία των κερδών πάνω από τον 

κανονικό συντελεστή χωρίς εξαιρέσεις και με επιλεκτικό έλεγχο 

σε τιμές βασικών αγαθών που δεν υπόκεινται στις πιέσεις του διεθνού 

ανταγωνισμού.

Ειδικές ρυθμίσεις πρέπει να παρθο.ύν για ειδικές κατηγορίες λαϊκών 

τάξεων.

Αυτές οι ρυθμίσεις πρέπει να ενταχθούν στο βασικό στόχο στο τέλος

της τετραετίας που πρέπει να είναι η διασφάλισή ενός ελάχιστου_____

διαθέσιμου οικογενειακού εισοδήματος.

Η αναγκαία φορολογική μεταρρύθμιση θα μπορούσε να συνεισφέρει 

προς αυτή την κατεύθυνση αλλά και προς την αντιμετώπιση του δημο

γραφ ικού προβλήματος.



Θ. ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Η αντιμετώπιση του βασικότερου δείκτη, που αποτελεί τον καθρέπτη 

του δυναμισμού της Οικονομίας, εντάσσεται στην αναγκαία, τολμηρή 

και σωστή Αναπτυξιακή Στρατηγική.

Μπορεί και πρέπει όμως να ληφθούν μέτρα σε ότι αφορά στις εισα

γωγές, με προσφυγή στις ρήτρες της Συνθήκης της Ρώμης, και όχι 

βεβαίως στα κεφαλαιουχικά αγαθά και σ'ένα βαθμό στις πρώτες ύλες.

*

5. Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

α) Το πρώτο και βασικό στοιχείο της Στρατηγικής είναι η ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

να αποτελέσει κεντρικό και μόνιμο στόχο πολιτικών και κοινωνικών 

δυνάμεων και να καθορισθούν κάποιοι κοινοί στόχοι που δεν θα 

ανατρέπονται από τις ταξικές συγκρούσεις ή τις πολιτικές διαμάχες. 

Βασικός θεσμός του Κοινωνικού Συμβολαίου και του κοινωνικού δια

λόγου είναι η ριζική βελτίωση του ΕΣΑΠ με τη θεσμοθέτηση επιτροπής 

ανάλογης της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της ΕΟΚ με αυξη

μένες δραστηριότητες.

β) Μπορεί και πρέπ.ει να περάσουν, πόροι από την υπερκατανάλωση στις 

έπενδύσεις και όχι από το ελάχιστο διαθέσιμο εισόδημα στην αύξηση 

των υπερκερδών της ολιγαρχίας.

γ) Η ανταγωνιστικότητα της Εθνικής Οικονομίας μπορεί και πρέπει 

να βελτιωθεί.

Πρώτο ; Μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας όλων των συντελεστών 

της παραγωγής (εργασία, κεφάλαιο, ενέργεια, τεχνολογία, γνώση, 

πρώτες ύλες) και όχι μονομερώς μέσω της συμπίεσης του κόστους 

εργασίας.

Δεν μπορεί να χρηματοδοτούνται και μάλιστα να επιδοτούνται επι



χειρήσεις με σχέση ιδίων κεφαλαίων προς δανειακά απαράδεκτη και*

κόστος χρήματος πάνω από 35%.

Δεύτερο : Μέσω της έμφασης στην ποιότητα και όχι στην ποσότητα 

των προϊόντων και των παρεχομένων αγαθών.

Τρίτο : Με την κατακτηση της αξιοπιστίας με τη συνέπεια στις 

ανταλλαγές.

δ) 0 ιδιωτικός τομέας πρέπει πράγματι να απελευθερωθεί για να δράσε 

ως ο βασικός μοχλός για την ανταγωνιστικότητα της Εθνικής Οικονομίας 

αλλά αποφασιστικός φορέας ανάπτυξης.

Πρέπει όμως να υποστηρίζεται από ένα δημιουργικό και αποτελεσμα

τικό Δημόσιο Τομέα.

Οι σχέσεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ειδικότερα είναι οι ακό

λουθες :

ι. 0 δημόσιος τομέας πρέπει να λειτουργεί κάτω από κοινωνικό

έλεγχο, να είναι εργαλείο ανάπτυξης και παρέμβασης που αναπτύσ

σεται με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. 'Οταν ασκεί κοινωνικό 

ρόλο ή έργο του ευρύτερου αναπτυξιακού προγράμματος, χρηματο

δοτείται από το Κράτος. Η αυτοχρηματοδότηση όμως των επενδύσεων 

των ΔΕΚΟ αποτελούν κρίσιμη επιλογή, 

ιι. Δεν επιδιώκουμε τη μετατροπή του Κράτους σε διαχειριστή της 

μεταποίίησης.

Είναι αδιανόητο όμως να αποσυρθεί ο δημόσιος τομέας και ο κοι

νωνικός έλεγχος-

Πρώτο : Από τομείς στρατηγικούς για την 'Αμυνα, όπου πρέπει να 

κυριαρχεί (π. χ . Ε Α Β Ε Β Ο ,  ΠΥΡΚΑΛ, ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ)

Δεύτερο : Σε τομείς στρατηγικούς για τους άλλους τομείς και 

κλάδους της Οικονομίας (ενέργεια, επικοινωνίες).

Τρίτο ; Εκεί όπου το επιτάσσουν οι αρχές της αντίρροπης δύναμης 

(τμήματα φαρμάκου, Ελλ. Διυλιστήρια, ΕΚΟ)



Τέταρτο : 'Οπου απουσιάζει η ιδιωτική πρωτοβουλία (αλουμίνα, μεταλ

λουργία χρυσού,; πετροχημικά η όπου υφίστανται υπερβολικοί κίνδυνοι. 

Πέμπτο : Εκεί όπου μπορούν να καλύψουν καλύτερα - λόγω της μη 

αποκλειστικής δέσμευσής τους με το κέρδος - τις κοινωνικά αναγνω-* * 

ρισμένες ανάγκες και όπου η ασφάλεια, η ποιότητα της εξυπηρέτησης 

και η προστασία του περιβάλλοντος αποτελούν τα βασικά κριτήρια των 

υπηρεσιών που προσφέρει η επιχείρηση (συγκοινωνίες, μεταφορές κλπ.) 

'Εκτο : Επιλεγμένες επιχειρήσεις ως εργαλείο ανάπτυξης μιας Εθνική 

Αναπτυξιακής Στρατηγικής ιδιαίτερα όταν υπάρχει κίνδυνος πλήρους 

αφελληνισμού (π.χ. τμήμα πιστωτικού συστήματος και τσιμέντων) 

ιιι. Το μέρος των "προβληματικών" επιχειρήσεων που δεν εντάσσεται 

στα προηγούμενα κριτήρια είχε αρχίσει να μεταφέρεται στον ιδιωτικό 

τομέα - όχι βεβαίως σ'αυτούς που τις είχαν κάνει προβληματικές - 

Οι εκκαθαρίσεις είχαν ξεκινήσει εν λειτουργία και με πλήρη δια

φάνεια και έτσι πρέπει να συνεχισθούν.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΜΕ

Δεν θα δεχθούμε εκποιήσεις επιχειρήσεων που εντάσσονται στα προα- 

ναφερθέντα κριτήρια ή ξεπούλημα, που θα γίνει με αδιαφάνεια ή 

με ύποπτες συναλλαγές.

*

Η λύση σήμερα δεν βρίσκεται στον αφελληνισμό και στο ξεπούλημα 

της παραγωγικής βάσης της Οικονομίας, αλλά στη συνεργασία Δημόσιου 

Κοινωνικού και Ιδιωτικού Τομέα, με βάση το πρόγραμμα και τις-''"’ 

αναγκαίες τομεακές και κλαδικές πολιτικές.

6. Οι βασικοί Εκσυγχρονισμοί για την Ανάπτυξη.

α) Η πρώτη προτεραιότητα πρέπει να δοθεί σε επενδύσεις, δαπάνες 

και ποιότητα στο πακέττο



Παιδεία ; δηλαδή στο συνολικό πολιτιστικό και πνευματικό πλούτο 

του Λαού μας.

Εκπαίδευση; στη συστηματική μετάδοση των γνώσεων σε όλες τις 

βαθμίδες.

Κατάρτιση : στη συνεχή ανανέωση της γνώσης κυρίως στους χώρους 

δουλειάς.

'Ερευνα ; κυρίως στη εφαρμοσμένη για τον έλεγχο και την αξιοποίηση 

της τεχνολογίας.

β) Στην ολοκλήρωση της Αποκέντρωσης, την ενίσχυση της Τ.Α. και της 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, που ευνοείται άλλωστε από τις επιλογές 

της Κοινότητας. Τα κίνητρα για την Περιφερειακή Ανάπτυξη πρέπει 

να αποκατασταθούν στα προηγούμενα επίπεδα.

γ) Στη βελτίωση των σχέσεων που διέπουν τις σχέσεις παραγωγής 

Σύγκλιση παραγωγικών δυνάμεων για τη διεύρυνση της παραγωγής, 

δικαιότερη διανομή του προϊόντος.

Πρέπει επίσης να τεθούν στους μακροοικονομικούς στόχους το επίπεδο 

Απασχόλησης και η προστασία του Περιβάλλοντος (φυσικού και εργασια

κού) .

δ) Η ΕΘΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ

θα πρέπει να συντονίζεται με τα κοινά σημεία της Ευρωπαϊκής

Στρατηγικής.

Χρειάζεται επίσης εξειδίκευση Βιομηχανικής και Τεχνολογικής 

Στρατηγικής, που να υποστηρίζεται από την εφαρμοσμένη κυρίως 

έρευνα και να στηρίζει την αντιμετώπιση του ελλείμματος του 

Ισοζυγίου Εξωτερικών Συναλλαγών.

Θα έπρεπε να δοθεί προτεραιότητα στην ενίσχυση του πλεονάσματος 

στα προϊόντα χαμηλής τεχνολογίας και στη διατήρηση του ελλείμματος 

στα ενδιάμεσα.



Η συμμέτοχη μας στην υψηλή τεχνολογία πρέπει, να είναι, επιλεκτική 

με βαθμιαίες κινήσεις, που να ανταποκρίνονται κυρίως στο διαθέσιμο 

ανθρώπινο επιστημονικό δυναμικό της χώρας και των Ελλήνων της δια- 

σποράς.

Το χρονοδιάγραμμα της υψηλής τεχνολογίας θα επηρεαστεί από την 

αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων παιδείας, έρευνας και κατάρτισης

ε) 0 Εκσυγχρονισμός της Ελληνικής Γεωργίας - Τουρισμός - Υπηρεσίες

Προϋποθέτει συνειδητοποίηση ότι τα τρόφιμα μαζί με ορισμένα κατανα

λωτικά αγαθά και τμήματα υπηρεσιών (τουρισμός, κατασκευές, υπηρεσίες 

υγείας) θα αποτελούν τις βασικές δυνατότητες της χώρας μας για τις 

νέες αγορές που ανοίγονται (π.χ. ΕΣΣΔ) ή για αυτές που κάποτε θα 

ανοίξουν για να υπάρζει παγκόσμια ανάκαμψη (Τρίτος Κόσμος)

Ειδικά για τη Γεωργία, πρέπει να δώσουμε τη μάχη μας εναντίον της 

επιχειρούμενης πλήρους απελευθέρωσης δηλαδή κατάργησης της ΚΑΠ 

στα πλαίσια της GATT.

Είναι αδιανόητο από τον υπερπροστατευτισμό κυρίως των αγροτικών 

προϊόντων του Βορρά να περάσουμε στον άκρατο "φιλελευθερισμό” 

που θα σήμαινε καταστροφή της Ελληνικής Γεωργίας.

Παράλληλα στο εσωτερικό πρέπει να ρίζουμε το βάρος:

Πρώτο : Σε κοινή προσπάθεια για μείωση του κόστους παραγωγής 

(υποδομές, λιπάσματα, φυτοφάρμακα, ζωοτροφές, διακίνηση)

Δεύτερο : Σε πλήρη αναδιάρθρωση των καλλιεργειών 

Τρίτο : Ενίσχυση των Συνεταιριστικών Οργανώσεων στην εμπορία και 

διακίνηση με κίνητρα και μέσα και συμμετοχή τους στη μεταποίηση 

μόνο με όρους ανταγωνιστικούς.

Στα πλαίσια αυτά, πρέπει να υπάρζει ρύθμιση χρεών για τις Τριτο

βάθμιες και Δευτεροβάθμιες Οργανώσεις.

Η Α.Τ.Ε.’·αντί να μεταβιβάσει το 49% στον ιδιωτικό τομέα πρέπει 

να μετεζελιχθεί σε Συνεταιριστική.



στ) Η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων πρέπει, να συνοδευτεί
»

με ριζική ανανέωση της τεχνολογικής τους βάσης και με ισχυρά 

κίνητρα συγχώνευσης και κοινής τους δράσης.

Η ενίσχυση του ρόλου των εμπορικών επιχειρήσεων δεν μπορεί να 

γίνεται με κίνητρα προς το μεγάλο εισαγωγικό εμπόριο, που πρέπει 

να καταργηθούν και την παράλληλη ανεμπόδιστη δράση του παραεμπορίου

ζ) Η ριζική εξυγίανση και ο εκσυγχρονισμός του πιστωτικού συστή

ματος δεν εξαντλείται με την εφαρμογή της δεύτερης πιστωτικής 

οδηγίας.

Πρέπει να συνοδεύεται με ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς ώστε αυτή 

να αποτελέσει στο μέλλον τη βασική πηγή επενδυτικών κεφαλαίων. 

Πρέπει επίσης να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των Τραπεζών με 

συγχωνεύσεις σε ότι αφορά το δημόσιο τομέα και μέσω νέων υπηρεσιών 

(LEASING, FACTORING κλπ.) και νέας δομής.

η) 0 Εκσυγχρονισμός, η αποκέντρωση, η πάταξη της γραφειοκρατίας 

και η αξιοκρατία μπορεί να συντελέσεουν ώστε η ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

να μετατραπεί σε εργαλείο ανάπτυξης και υπηρέτη του πολίτη.

*

θ) Η Ενεργειακή Πολιτική θα βασισθεί στην πολιτική της οκταετίας 

με την έμφαση στο φυσικό αέριο - και για την οικιακή χρήση - 

τον συνδυασμό του με τις λιγνιτικές μονάδες και σ'ένα μικρό μεν 

ποσοστό αλλά σταθερό στις ανανεούμενες πηγές ενέργειες.

Απορρίπτουμε την οποιαδήποτε σκέψη για πυρηνική ενέργεια μέχρις 

ότου επιτευχθεί η τεχνολογία της σύνταξης αλλά και της διάθεσης 

των καταλοίπων.

Βασικές αλλαγές πρέπει να γίνουν στην τιμολογιακή πολιτική, που 

πρέπει να συνδυασθεί με υποκατάσταση επιδοτήσεων και ισχυρά κίνητρα 

αλλά και αντικίνητρα ώστε να προωθηθούν εγκαταστάσεις μείωσης



ενέργειας για λόγους αναπτυξιακούς αλλά και οικολογικούς.

ι) Η Προστασία του Περιβάλλοντος/ πρέπει να βασισθεί στην πρόληψη 

και στη σωστή χωροθέτηση και λιγότερο στη βιομηχανία αντιρρύπανσης. 

Η εναρμόνιση της Ανάπτυξης στο Περιβάλλον μπορεί και πρέπει να 

συνδυασθεί με την προστασία των μη ανανεούμενων πλουτοπαραγωγικών 

πόρων.


